



# 第十六届东海国际水晶节开幕

发布六项水晶团体标准;集中签约38个项目,总投资额217.4亿元

相聚福地东海,共赴水晶之约。9月26日,以“水韵东海 晶耀世界”为主题的第十六届中国·东海国际水晶节在中国东海水晶城盛大开幕。本届水晶节由中国珠宝玉石首饰行业协会、连云港市人民政府共同主办,东海县人民政府、中国珠宝玉石首饰行业协会水晶分会共同承办,全景式展现水晶的独特魅力。

王晓宇 张开虎



合作签约仪式

六项团体标准发布 通讯员供图

东海县域面积2037平方公里,境内水晶储量约30万吨,石英储量3亿吨,储量和质量均居全国之首。经过多年发展,东海水晶从“提篮叫卖”的“水晶大集”,发展壮大为“买全球、卖全球”的世界超市,是全球最大的水晶原料集散地和交易中心,拥有各类水晶加工企业3000多家,形成了年产3000万件水晶首饰、500万件水晶工艺品的生产规模,从业人员30万人,2007年东海水晶获批地理标志保护产品,2013年入选20个“江苏符号”之一,2016年东海被联合国教科文组织授予“世界水晶之都”称号,2022年交易额达340亿元,是东海最具特色的富民增收产业。近年来,东海县发扬“踏实敢闯、诚实敢为、务实敢干、求实敢创”的水晶精神,牢牢把握数字经济“新动能”,立足产业优势,抢抓电商机遇,建设水晶小镇,建强东海水晶跨境电商产业园。1—8月份,东海县水晶交易额实现300亿元,其中电商交易额185亿元,跨境电商交易额35亿元。跨境电商物流单量日均达6500单,寄出快递件1.3亿件。

以水晶为媒介,让世界了解东海;以水晶为桥梁,让东海走向世界。从1991年到2023年,中国·东海国际水晶节已经举办了16届,走过了33个春秋,为世界各地了解水晶、喜爱水晶、选购水晶提供了优质平台。今年水晶节期间,东海县还精心组织了首届全国集成电路及光伏用高纯石英材料产业大会、全国工艺品雕刻(水晶雕刻)职业技能竞赛、首届“晶艺百花杯”天然水晶精品展、2023水晶产业发展论坛、投资环境说明会等19项活动。

东海为水晶折射晶彩光芒增色添亮。“我们将以互利共赢为出发点,做好‘水晶+’的文章,在产业、经贸、人文等领域分享优质资源、建好平台载体、探索创新机制,全力打造优质营商环境,创造

理想投资目的地。”连云港市副市长、东海县委书记宋波表示,东海将与广大企业家和各界朋友们一道,把握机遇、携手进步,共同书写高质量发展的崭新篇章。

珠宝产业如何在“变”与“不变”中找到平衡?在珠宝设计中如何进行AI技术应用?如何把握电商机会?……当日下午,东海县还举行了2023水晶产业发展论坛。

论坛现场,东海县还对外发布了白水晶手链、白水晶球、白水晶牌、紫水晶制品、粉水晶制品、茶水晶制品六项团体标准,填补了国内天然水晶产品无标准的空白,引导广大水晶生产加工企业、水晶商户提高标准意识,贯彻在工艺流程、产品分级、颜色分级、制品要求、检测方法等方面的标准,做到政府、企业、市场三方齐发力,共同推动水晶产业健康持续发展,进一步提升了东海水晶在全国珠宝行业中的话语权和影响力。

五彩晶石藏福地,四海宾朋聚晶都。当日,东海县还举行投融资环境说明会暨项目签约仪式,集中签约了水晶加工产业园、海藻酸钠、高纯石英制品等38个项目,总投资额217.4亿元。

水晶节不仅是水晶的盛会,也是促进经贸合作的重要平台。近年来,东海县以打造东陇海产业带发展标杆为目标,坚持“加快发展第一要务、工业立县第一战略、项目投入第一根本”,大力发展硅产业、新材料产业、新循环经济产业、矿业产业“四个百亿级产业”以及水晶、现代农业、电子商务、全域旅游等地标产业。依托石英资源优势,构建了以太平洋石英为代表的门类最全、规模最大的硅产业集群,重点培育打造高纯石英砂、石英玻璃、高纯晶体硅、硅基粉体、硅基陶瓷、硅基复合材料6条产业链。新循环经济产业持续壮大,以报废汽车拆解为基础,

形成了全国最大规模的报废车拆解基地,获批国家级资源循环利用基地。依托连云港石化基地“产业富矿”,围绕高性能纤维等石化下游新材料方向发力招商,博韬丙纶短纤维、乾润新材料等一批新材料产业项目落户东海。围绕金红石等矿产资源,加快推进金红石深加工、金红高纯钛及耐磨材料等重点项目建设,着力打造百亿级产业集群。1—8月份,东海工业应税销售收入、工业增值税、企业所得税同比分别增长36.7%、119.7%、70%,发展质量和效益明显提升,集聚集成集约的工业经济新优势逐步形成。

好风凭借力,扬帆正当时。“今天集中签约的项目都是投资力度大、带动作用强、技术含量高的重大项目、好项目,对东海产业结构优化升级、构建主导产业集群具有十分重要的意义。”宋波表示,东海县将一如既往贯彻“亲商、爱商、富商”理念,全力构建“亲清”政商关系,全面深化“放管服”改革,严格落实“苏政42条”“苏28条”“连政80条”“东政60条”等一系列政策措施,建立“一个项目、一位领导、一套班子、一抓到底”的服务机制,实施“企业交办、部门帮办、难题会办”的工作机制,强化土地、能耗、用工等要素保障,实现五证齐发,拿地即开工,以用心用情的周到服务和说到做到、事不过夜的执行力,全心全意当好“店小二”、真心真意做好“服务员”,真正让国企敢干、民企敢闯、外企敢投成为投资东海的新风尚。

开幕式上,还向获批“五星级诚信管理体系单位”和“三星级诚信管理体系单位”进行了授牌;为首届“晶艺百花”天然水晶奖、2023年水晶产品设计大赛、2023年全国轻工行业工艺品雕刻(水晶)职业技能竞赛、2023年第六届“水晶城杯”水晶直播技能大赛等获奖单位和个人进行了颁奖。

## 勇救坠楼幼童,8人获表彰

近日,连云港市、灌云县两级见义勇为基金会相关人员看望慰问表彰了王政、李军生等8名群众。

9月10日下午,灌云县东王集镇某小区内,一名4岁半的幼童不慎从四楼窗户掉落,危急时刻,楼下数名邻居快速行动,齐心协力,在孩子坠楼的一瞬间,撑开被子合力将他稳稳接住。

王晓宇 何丽婷

## 灌南“大众最喜爱·书报刊”畅读节举行

近日,连云港市灌南县第二届“大众最喜爱·书报刊”畅读节在该县恒基广场举行。

活动现场,表演者朗诵了《捧起一本书》《唐诗里的中国》等内容,他们将自己真挚的感情融入到语言文字当中,引起了在场观众的共鸣,赢得了阵阵掌声。大家还表演了群舞《品花楼》、中华少儿武术、歌曲《好运来》等精彩节目,并现场宣读了《全民阅读倡议书》和《绿书签行动倡议书》。

王晓宇 孙荪 赵占成

## 连云区外卖行业党支部中秋送温暖

日期间注意交通安全,做好食品安全“最后一公里”的守护者。同时,号召党员骑手充分发挥先锋模范作用,助推企业和行业健康发展。

活动现场,该区外卖行业党支部负责同志详细了解外卖小哥接单、配送、工作时长存在的困难、需要的帮助等,并提醒骑手节

连云区外卖行业党支部将持续加强新业态新就业群体党建工作,主动上门服务,不断增强行业的凝聚力和向心力,引导行业健康有序发展。

王晓宇 王春

## 连云港市水利局用心守护水美“双节”

中秋、国庆“双节”将至,为给市民创造一个欢乐、祥和的节日氛围,连云港市水利部门早安排、早部署、早行动,以协调联动、优化调度、岸线美化、水域保洁等为抓手,全力保障水生态环境,让市民在“双节”期间尽享港城水韵之美。

全力抓好河道水质监测、水利设施日常巡检维修等工作,24小时监控河道水质状况,对集中式水源地、重要监测断面等主要水质指标进行常态监测,确保全

市生活生产用水安全。同时,加强内外联动优化水源调度,打造“循环畅通、调控有序”的城区水网。

组织人力对市区河滩岸线进行集中亮化、绿化、美化,打造市区河道景观示范带。投入水利保洁船7艘,实行保洁员定人定岗定河段管理,每船分段包干,每日拉网式巡查,对水面垃圾进行及时清理,彻底消除水域卫生死角,以常清洁保“河长清”。

王晓宇 李成卓

## 找人帮办证件,女子被骗8000元

家住连云港市灌南县的张女士在其居住的小区经营一个小超市,尽管面积不大,但商品种类俱全,美中不足的是一时无法办理烟草经营许可证,无法售卖香烟。

今年2月,张女士经人介绍与金某相识。金某谎称认识烟草经营管理部门领导,只要8000元活动经费,就能将烟草经营许可证搞定。张女士信以为真,当即给金

某转账。可一直到6月初,证件始终没有动静,张女士便向金某要钱,金某以各种理由拒绝,今年9月,金某见无法继续“演戏”,便将张女士拉黑,玩起了失踪。

张女士选择报警。灌南县公安局桥西派出所民警在做工作无果后,将涉嫌诈骗的金某抓获归案并依法处理,同时帮助张女士追回了全部被骗款。

王晓宇 王立前 汤涛